



莱山街道郝家庄村党支部书记、村委会主任郝永：

党建领航蹚出富民强村路

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 高振棋 摄影报道)盛夏时节,走进莱山街道郝家庄村,只见20多幢楼房整齐排列,在青山绿水衬托下,红砖白墙的建筑显得格外亮眼。村民们说,自从村党支部书记、村委会主任郝永上任以来,大家告别了昔日脏乱差的生活环境,住上了舒适安全、环境清新、宽敞明亮的新楼房,这样的生活真是太美了。

作为村里的领路人,郝永深知,要想让一个村子旧貌换新颜,必须加强党的基层组织建设。在他的带领下,郝家庄村在加强班子建设、维护班子团结的同时,进一步抓好党员队伍建设,教育激发广大党员发挥先锋模范作用,营造积极向上的氛围,推动各项工作的开展。郝家庄村以“学习强国”、支部固定主题党日活动为载体,深入推进“两学一做”学习教育常态化,认真落实党支部“三会一课”制度;组织开展“寻初心,找差距”活动;开展民主评议,抓好党组织基层民主、政治建设,明确班子成员职责,规范和完善各项制度,完善干部目标管理考核制度、学习制度等,使工作运行规范,服务优质高效。

有了坚强的基层党组织,接下来就要考虑如何让村

里富起来。经过多方了解,郝永得知酵素肥对土壤肥力、农作物品质具有很大的益处,迅速发现了酵素肥市场中蕴藏的巨大商机。他第一时间率领村两委成员到临沂九间棚、海阳红薯加工基地、寿光蔬菜基地调研、考察、学习。综合各方经验,郝家庄村于2019年9月成立了烟台庆祥果蔬专业合作社,由村党支部领办,主要生产酵素肥和有机堆肥。

“我们克服了缺资金、短技术、少劳动力等困难,村两委带头,组织、发动群众,成立党支部领办合作社,紧盯酵素微生物菌剂市场,建设酵素大棚、堆肥大棚,剩菜剩叶作为原材料加工生产成为酵素,通过水肥一体化再回到菜园中,既实现了废弃物利用,改善了环境,又缓解了土壤板结,提高了蔬菜的品质,形成绿色生态循环农业,蹚出了一条‘旧改村飞地生财’的新路子。”郝永说。

目前,郝家庄村正按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,加大力度推进党支部领办合作社的酵素产业项目,不断推行酵素菌肥的使用范围,为生产绿色果蔬打下坚实基础。同时,其他工作也在有序推进当中。郝永介绍,村里持续加大防火防汛力度,做好环境整治工作,通过工作人员及群众的配合支持



右二为郝永

和努力,对影响村居周边环境的垃圾堆等场所进行了彻底平整清理,村里的环境整治工作取得了一定的成效,也切实地改善了群众的居住环境。

“下一步,我们将分析优势找好路子,立足村居产业项目,加大力度推进党支部领办的合作社酵素菌肥推广使用工作,发展壮大集体经济,增加集体和村民收入;积极开展招商引资,改变村集体经营性收入来源单一的现状,拓宽发展思路,培植特色项目,共创郝家庄村的美好明天。”郝永说。

解甲庄街道李家疃村党支部书记、村委会主任 李海英： 为村民营造祥和安宁的居住环境

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 解小萱 摄影报道)“我们村可以夜不闭户了,最近又安装了好多摄像头,感觉越来越安全了。”一位李家疃村居民情不自禁地告诉记者。解甲庄街道李家疃村党支部书记、村委会主任李海英随后介绍说,为保护村民的财产安全,在原有43个摄像头的基础上,村里依托美丽乡村建设,在村内、楼区新增高清摄像头9个,保证了村居社会治安良好。此举获得居民一致好评。

据李海英介绍,为了让村民安居乐业,村里依法强化民事调解工作,建立调解委员会制度,调解委员会为百姓化解了很多矛盾,增强了团结和谐氛围。通过“婆媳互夸会”等形式弘扬家庭美德,凝聚向善向美的巾帼力量。加强综合治理工作,稳步推进安全防范、治安巡逻、防火、防汛工作,通过扎实细致的工作,杜绝了安全事故的发生,为村民营造“祥和安宁、和谐稳定”的居住环境。

“党员永远是村居治理的主心骨。”李海英表示,今年以来,村两委班子坚持党建引领,不断提升班子的建设水平,同时推动党员队伍建设。严格落实党课制度,灵活教育学习方式,定期组织党员开展清理环境卫生、访贫问苦

等志愿活动,在实际工作中践行党的创新理论;在实际工作中,狠抓班子日常学习教育,深入学习贯彻上级的各项文件精神及与农村息息相关的法律法规,提升班子整体政治素养;完善各项制度,规范干部行为。全面推行“四议三审两公开”的工作法,定期进行党务、村务公开,保障村民参政议政的权利;不断吸纳新鲜血液,提高党员队伍的活力。

作为省级美丽乡村示范村,李家疃村主动对照示范村标准,查找不足、积极整改。努力提高巩固农村人居环境整治成果。按照整治标准,两委班子成员主动靠前,动员每户村民清理房前屋后“四大堆”,两委成员包片、小组长包街、党员村民代表包户,发现问题随时整改,保证整治效果常态化;积极推动美丽乡村建设工程。按照美丽乡村要求,聘请施工单位对村内硬件设施进行改造,重点美化了休闲广场及小池塘,同时对未硬化的村内道路进行了硬化。

下一步,李家疃村将抓党建促示范点提升,进一步丰富学习教育载体和方式,充分利用党员活动日平台进一步健全党员教育管理机制。围绕群众满意度制定不同的



右一为李海英

活动主题,提高党员干部服务群众的水平和能力,真正让基层组织成为和谐党群关系的“连心桥”,为农村经济快速发展奠定坚实基础。

“我们村还将打造一处党建新地标。”李海英说,村里将结合农村生活污水治理工作,争取维修基金,管好用好污水管网;并将根据实际情况,收回山体恢复的土地及村委东侧厂房,针对上述情况,将积极招引项目,提高村集体的收入。

初家街道初家社区党总支书记、居委会主任杨同丽： 打造家门口的“幸福市集”

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 翟文元 摄影报道)今年以来,在社区党总支书记、居委会主任杨同丽的带领下,初家街道初家社区坚持将“家文化”融入社区治理,以“民心、民需、民意”为抓手,常态化举办“幸福市集”,通过“零距离”的便民服务满足居民多层次、多样化的服务需求,唤醒社区居民活力,让居民从“受益者”变成“参与者”和“建设者”,共同守护“幸福家园”。

“缝纫机这种老物件已经很少使用了,以往衣服不合身也不知道去哪里改,如今社区服务越来越走进我们的内心了,真正方便了我们的生活,让我们感受到了社区的温度。”近日,家住河东新城小区的赵阿姨在初家社区“幸福市集”上免费体验了扦裤脚、理发等一条龙服务,暖心的服务令她赞不绝口。

初家社区立足于“问需于民,服务于民”,探索构建“社区搭台、商户唱戏、群众赶集”的社区治理新模式,合力把“幸福市集”做得既冒热气又接地气。今年以来,社区联合“双报到”单位、爱心商家以及社区志愿者等共驻共建力量,在河东新城小区开展“友邻驿家”系列活动,设置“爱心义剪”“暖心义诊”“巧手缝纫”等多个摊位,提供

免费理发、物品修补、中医把脉、环保宣讲等10余个服务项目,为社区居民送上免费福利,最大限度地满足居民需求,先后有21支社区志愿服务团队、50余名社区志愿者参与,累计服务居民超过1000人次。

“进小区做宣传对企业商户充满了吸引力,他们或是科普宣传、或是低价优惠,都拿出了十足的诚意。通过‘取之于民,用之于民’的优惠方式,在给居民实惠的同时,助力社区建设发展。一场集市,实现了商户和居民双赢。”杨同丽说。

为补齐服务短板,杨同丽致力于推动志愿服务项目化、品牌化。打造“心心向荣”系列志愿服务队12支,已招募志愿者90余人,推出“友邻驿家”公益集市、“健康到家”社区义诊等10余个志愿服务项目品牌,今年前两个季度开展各类志愿服务30余场。每月15日开展“友邻驿家”公益集市,开设理发、修裤脚等服务摊位,对于行动不便的特殊群体,志愿者上门开展服务,真正做到把便民服务送进居民家。仅今年一季度就服务社区群众90余人,上门服务8次。

人间烟火气,最抚凡人心。“幸福市集”的开展,不仅



左二为杨同丽

让社区服务有“形”,更对社区居民有“益”。杨同丽表示,初家社区党总支将通过党建引领、多元融合,充分激发居民参与社区活动的热情,融合社会各方力量,形成共建共享新格局,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,营造良好的社区公益氛围。